

始终把青年放在高校共青团工作的核心位置

刘瑶

贵州民族大学 预科教育学院

DOI:10.12238/jpm.v3i8.5189

[摘要] 习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上给共青团提的希望里说道:“心系广大青年,始终成为党联系青年最为牢固的桥梁纽带”。这充分彰显了党对共青团的信任达到了前所未有的历史高度,为高校共青团指明了核心方向。“青年兴则国兴,青年强则国强。当代青年有理想、有担当、有本领,国家就有前途,民族就有希望。”新时代开展高校共青团工作,只有紧紧围绕青年学生群体,构建“以青年为本”的理念,满足青年需求,创新共青团发展道路,才能充分发挥桥梁纽带作用,为党和国家的前途命运输送新鲜血液,为中华民族伟大复兴历史重任打造强有力的生力军。

[关键词] 高校; 共青团工作; 核心位置

中图分类号: K828.4 **文献标识码:** A

Always put the youth in the core position of the work of the Communist Youth League in colleges and universities

Yao Liu

Preparatory Education College of Guizhou University for Nationalities

[Abstract] General Secretary Xi Jinping said in the hope to the Communist Youth League at the celebration of the 100th anniversary of the founding of the Communist Youth League of China: "The heart of the young people, has always become the most solid bridge between the Party and the youth." This fully demonstrates that the Party's trust in the Communist Youth League has reached an unprecedented historical height and pointed out the core direction for the Communist Youth League in universities. "When the youth prospers, the country prospers, and when the youth prospers, the country is strong. When young people of our times have ideals, responsibility and skills, the country will have a future and the nation will have hope." The new era of college communist youth league work, only closely around the young students, build the concept of "youth-oriented", meet the needs of youth, the youth development path, to give full play to the role of Bridges, for the future of the party and the country send fresh blood, for the historical task of the great rejuvenation of the Chinese nation to build strong force.

[Key words] University; the Communist Youth League work; the core position

1 坚持党的领导,构建青年为本的理念

共青团是党的重要助手和后备军,是党联系广大青年的桥梁和纽带。高校共青团要坚持服从于党、服务于党,要坚持一切围绕青年学生的需求开展,增强思想引领的针对性和共青团工作的时效性,密切联系青年,竭诚服务青年,把青年学生紧密团结在党的周围,巩固党的青年基础。

1.1 坚持党的领导,增强思想引领的政治性

增强思想引领,把准政治方向是高校共青团的工作准则。巩固和扩大中国共产党执政的青年群众基础,是高校共青团的政治性职能核心。青年学生代表了广大人民群众最具影响力的发声群体,因此,高校共青团的职能定位必须坚持以党的建设为风

向标,紧紧依靠党的领导,自觉把团建融入党建,让青年学生的政治态度和价值取向能够跟党同频共振,真正做到了解党、拥护党、向往党,听党话、跟党走。

高校共青团承担着为社会主义培养合格建设者和可靠接班人的历史使命,把最终实现共产主义作为开展工作的奋斗目标,是广大青年学生践行习近平新时代中国特色社会主义思想的主阵地。列宁在《青年团的任务》中强调,青年的任务就是学习,学习共产主义,成为共产主义者。《中国共产主义青年团章程》指出:“把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务,把巩固和扩大执政的青年群众基础作为政治责任,把围绕中心、服务大局作为工作主线。”共青团从诞生之日起就时刻坚持着“党

有号召、团有行动”的宗旨,服从党的领导,听从党的指挥,坚决拥护和执行党的一切任务。

1.2 坚持“以青年为本”的理念,增强共青团的实效性

坚持“以青年为本”的理念是增强高校共青团实效性的落脚点。“把准青年学生脉搏,了解青年学生心声,坚持服务青年学生的工作生命线,让青年学生当团学工作的主角,问需问策问效于青年学生,使高校共青团深深植根于青年学生。”^⑩坚持工作重心围绕青年需求,工作方式联系青年特点,突出青年的主体地位,把青年发展愿望放在开展工作首位,尊重青年意愿,从传统的单向“灌输式”教育模式转变为双向互动模式,使青年从被动参与共青团工作的客体转变成自我服务的主体,培养青年自我服务、自我发展意识,在促进青年全面发展的同时,保留其个性化特征,满足青年学生的内在需求,实现高校共青团工作立体化、全方位人才培养化的职能目标。

共青团的根本任务是立德树人,学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,自觉把思想引领嵌入创新改革的思政大格局、人才培养大体系,用共青团的青年工作逻辑服务新时代高校,实现“立德树人”根本任务。高校共青团应坚持“以青年为本”的理念,带领青年坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,把学生培养成为又红又专、德才兼备、全面发展的高素质人才。

2 满足青年需求,打造团干部高质量培育工程

习近平同志指出:“团干部是做青年工作的,必须心系青年,心向青年。做团的工作必须牢记,任何时候都不能脱离青年,必须密切联系青年”,“如果每个团干部都有二三十名贴心的青年朋友,那做工作就不一样!”共青团干部是保证高校共青团工作顺利开展至关重要的因素,满足青年学生需求,加强团干部系统化、专业化培训,是打造高校共青团工作高质量发展的关键。

2.1 完善共青团队伍建设,增强团的战斗力

高校基层团干部作为团结带领广大青年团员的先锋队,既是中坚力量,也是各级团组织执行力的来源,肩负着团结、引领青年学生的重要职责。共青团干部要围绕青年学生的需求,充分尊重青年学生的主体性,不断加强政治理论学习,严守党的政治纪律,加强理想信念教育,努力提高马克思主义理论专业知识,争当团员青年的模范先锋表率。

现阶段,各高校基层团组织队伍存在不同程度的短板,大部分基层团干部由兼职辅导员、各类专业课教师、其他行政岗位教师兼任,存在流动性大,延续性不强,业务能力水平、责任意识思政工作业务水平欠缺等情况,而专职团干部教师数量较少,不利于共青团队伍的持续稳定发展。高校共青团要力争打造一批党性观念强、业务能力高、持久稳定、爱岗敬业的青年团干部,以高质量青年团干水平赢得广大青年学生的信任和认可,真正发挥带头示范作用。

2.2 完善团干部密切联系青年机制,增强团的凝聚力

中国共产党最大的政治优势是密切联系群众,党执政后最大的危险是脱离群众,高校共青团最大的危险也是脱离青年,必

须深化改革“机关化、行政化、娱乐化、形式化”的工作作风。团干部要由领导者、组织者、教育者转变成为引导者、服务者、学习者,改变以往高高在上发号施令的作风,紧密联系青年才能增强团的凝聚力。

扎实推进团干部“1+n”联系青年制度,真正做到深深根植青年,充分依靠青年,心系广大青年,一切为了青年,以亦师亦友的姿态走进青年、贴近青年、服务青年,改革完善团干部密切联系青年机制。团的干部不能只做远程指导老师,要通过各种媒介结对帮扶、团体辅导、走访特殊学生群体等全方位深入了解学生所想、所思、所愁、所盼,帮助学生解难题、走困境,成为青年学生学习、工作、生活中想得开、找得到、靠得住的力量。

3 围绕青年特点,创新发展道路

面对新时代经济社会发展带来的新挑战新态势,高校共青团工作关键在于探索并把握青年的成长规律、思维方式和行为习惯,并以此为基础走入青年群体,深入挖掘青年的思想政治素质发展变化以及由此带来的共青团工作创新机遇,完善共青团的价值引领及服务范畴。

3.1 遵循青年成长规律,增强团的吸引力

高校共青团要坚持围绕青年大学生的特点,与时俱进,加快适应新媒体新技术带来的大众化微环境,遵循青年、贴近青年,有效提升共青团的创新驱动发展能力,助力青年学生成长成才。近年来,随着科学技术的迅猛发展,新媒体方兴未艾,在高校团学青年中拥趸无数。以网络技术为主的新媒体环境已经深刻改变高校青年学生的学习习惯、生活轨迹、社交方式、娱乐休闲模式等。在新媒体环境下成长起来的高校青年学生,对线上教学、开放式互动、网络研讨等形式接受度较高。顺应新媒体环境下高校共青团改革发展的要求,充分利用微博、微信、微视频、客户端等新媒体,推送兼具教育性、娱乐性、受众性高的教育内容,使教育形式从单一向多元,从平面到立体,激发青年学生主动学习和思考的兴趣,强化共青团工作效果,提升共青团的影响力,创新共青团改革发展道路。

高校共青团必须深刻认识青年学生日益多元的价值新取向,走政治性、先进性、群众性相结合的道路,更好地发挥共青团的,促进青年学生健康成长。青年时期正处于人生历程的特殊时期,追求个性化价值,思想活跃,独立自主,自信张扬,抗压能力差,思想早熟,辨别能力差,对新鲜事物有着强烈的探索意识。共青团要重视青年学生的内在需求,尊重个体差异,关心学生,关爱学生,及时有效地帮助青年学生解决学习、生活、情感等方面的问题,提升共青团工作的针对性和实效性。

3.2 服务青年需求,提升团的工作效果

随着当前世情、国情、党情的发展变化,高校青年学生群体正在发生深刻变化,如何回应好青年学生的代际差异是新时代高校共青团引领、服务和凝聚青年学生的重要课题。不同类型的高校、不同年级、不同专业、不同民族群体、不同地区生源的青年学生进入大学后,存在思想政治素质问题千差万别,传统的“唱唱跳跳共青团”式的服务方式已经不能适应新时期青年

学生的需求。为了强化高校共青团工作的政治性、社会性、服务性功能,必须深入挖掘青年独立潜能,尊重青年的思想和个性差异,最大限度地激发青年内发展的动力,最大限度满足青年内在发展的需求,努力提升共青团工作的针对性和实效性。

按照高校青年学生群体的成长规律,依据不同年级、不同群体、不同需求的实际,打造不同类型的精准化共青团服务项目,达到“特色鲜明、参与度高、青年喜欢、生命力强”的效果。高校共青团只有真诚地走入青年学生内心,努力为青年学生在成长成才、创新创业和健康生活等方面进行教育引导,将思想引领与凝聚、服务、发展青年紧密结合,促进青年学生全方位、全面化发展,将大道理转化为与他们成长价值息息相关的小道理,才能增强高校共青团的号召力,提升团的工作效果。

[注释]

[1]参见《高校共青团改革实施方案》,共青团中央和教育部联系印发。

[参考文献]

[1]习近平.把思想政治工作贯穿教育教学全过程开创我国高等教育事业发展新局面[N].人民日报,2016-12-09(01).

[2]董杜斌,詹斌,李珊珊.高校共青团工作创新实践——以浙江高校“同伴”共青团建设为例[J].中国青年社会科学,2020(3):29-35.

[3]雷园园,王昀.高校基层共青团工作创新研究——基于新案例的分析[J].广东青年研究,2021(2):45-51.

[4]沈威.高校共青团改革中的职能定位及问题研究[J].中国青年社会科学,2017(1):108-114.

[5]黄志坚.论青年学发展之代际传承[J].广东青年研究,2020(1):53-60.

[6]刘光林,邢皓越.独特性、针对性、精准性:高校共青团改革的三个维度[J].理论导刊,2019(02):89-93

[7]魏英凯.创新高校共青团工作的路径分析[J].科教文汇,2020(32):46-47.

作者简介:

刘瑶(1989—),女,毛南族,贵州长顺人,硕士研究生,现为贵州民族大学预科教育学院团委副书记兼学生办公司副主任,讲师,研究方向:思想政治教育。

中国万方数据库简介:

万方数据成立于1993年。2000年,在原万方数据(集团)公司的基础上,由中国科学技术信息研究所联合中国文化产业投资基金、中国科技出版传媒有限公司、北京知金科技投资有限公司、四川省科技信息研究所和科技文献出版社等五家单位共同发起成立——“北京万方数据股份有限公司”。

万方数据是国内较早以信息服务为核心的股份制高新技术企业,经过20年来快速稳定的发展,万方数据目前拥有在职员工近千人,其中硕士以上学历约占25%,专业技术人员占70%,已经发展成为一家以提供信息资源产品为基础,同时集信息内容管理解决方案与知识服务为一体的综合信息内容服务提供商,形成了以“资源+软件+硬件+服务”为核心的业务模式。

万方数据以客户需求为导向,依托强大的数据采集能力,应用先进的信息处理技术和检索技术,为决策主体、科研主体、创新主体提供高质量的信息资源产品。在精心打造万方数据知识服务平台的基础上,万方数据还基于“数据+工具+专业智慧”的情报工程思路,为用户提供专业化的数据定制、分析管理工具和情报方法,并陆续推出万方医学网、万方数据企业知识服务平台、中小学数字图书馆等一系列信息增值产品,以满足用户对深层次信息和分析的需求,为用户确定技术创新和投资方向提供决策支持。

在为用户提供信息内容服务的同时,作为国内较早开展互联网服务的企业之一,万方数据坚持以信息资源建设为核心,努力发展成为中国优质的信息内容服务提供商,开发独具特色的信息处理方案和信息增值产品,为用户提供从数据、信息到知识的全面解决方案,服务于国民经济信息化建设,推动全民信息素质的提升。